

党建引领
基层治理

打好文旅牌 “公园+”绘就蝶湖新画卷

本报讯(记者 董茜/文 马健/图)春暖花开,蝶湖公园杏花、梅花、桃花竞相绽放,吸引了大量市民前来踏春游玩。作为蝶湖公园的重要承载地,近年来,经开区潮河办事处蝶湖社区以党建为引领,坚持“文化搭台、旅游唱戏”,立足辖区丰富的旅游文化资源,按照“逐步挖掘、重点突破、打造精品、提升形象、促进繁荣”总思路,走出一条基层治理新路子,绘就蝶湖美丽新画卷。

2025年春节期间,蝶湖公园累计接待游客超3万人次。为服务好游客、治理好周

边环境,蝶湖社区以党建引领为抓手,建立蝶湖专属网格,与中建七局城市运营公司签订“党建联建协议”,将其纳入专属网格党小组,政企携手推动区域治理。

实行“园社合一”管理体制,组建水域巡查队、应急救援队,制定《蝶湖公园旅游安全应急预案》与《蝶湖公园防溺水应急预案》,为安全游玩保驾护航。同时,加大对辖区生态环境和文化遗产保护力度,科学规划、合理开发,定期开展全城清洁、生态旅游、绿色消费宣传活动,提高游客环保意识,实现经济效益、社会

效益和生态效益的统一。

“每周都来。之前想学,但是没有途径。现在社区培育了读书社团,有好的老师、好的资源,我们跟着沾光来熏陶下。”社区居民王女士边说边向记者展示自己学习成果。

王女士口中的读书社团,是蝶湖社区孵化培育的社区社会组织——书香万里读书社。

该社团负责人鲍思憬告诉记者,活动每周日下午开展,每周主题不重样,单次可容纳30~50人。“活动以书籍为媒介,不断促进社区文化交流,营造充满书香、幸福和谐

的社区环境。至今已成功举办23期。在2024年度郑州市优秀社区社会组织服务项目评选中,荣获郑州优秀社区社会组织二等奖。”

蝶湖社区充分发挥蝶湖公园载体作用,组织丰富多彩的文娱活动,举办喜迎“双节”联欢会、草坪音乐节、趣味运动会、健步走等多场公园主题活动,丰富居民游客游玩体验,推动游玩服务品质和社区治理水平同步提升。

此外,社区充分整合辖区教育资源,与辖区学校、教育机构合作,开发涵盖科学、人文、艺术等学科的多元课程体系,满足

辖区不同年龄段、不同兴趣爱好居民的学习需求,营造书香满溢、幸福和谐的社区环境。

“社区有着丰富的旅游资源,在基层党建引领过程中,我们整合现有资源,深入挖掘、构建‘服务有温度、管理有精度、文化有深度’的网红公园运营模式,既满足游客需求,又强化社区凝聚力,实现社会效益与经济效益双赢。”蝶湖社区党支部书记王浩然表示,将继续探索“公园+”,强化党组织凝聚力、融合力、引领力,提升服务水平,继续书写基层治理新篇章。



蝶湖公园碧波荡漾

社区暖心事

新就业群体诉求变成暖心现实

楼栋标识亮化 骑手不再走“迷宫”



社区安装楼栋指示牌发光灯带

本报讯(记者 朱翔宇 通讯员 何茂莹 文/图)“以前晚上到这儿送餐,楼栋像迷宫一样,连手机导航都‘罢工’!”曾经,美团骑手张强面对二七区京广路街道青秀佳苑A区错综复杂的楼栋布局发愁不已。如今,每当夜幕降临,楼栋指示牌、单元指引亮起来,快递小哥、外卖骑手跟着亮光便能“秒速定位”。这一改变源于青秀佳苑社区通过社区“暖心驿站”倾听新就业群体诉求,用行动解难题的温暖实践。

在青秀佳苑社区党群服务中心的新就业群体暖心驿站里,一面贴满便利贴的“心愿墙”格外醒目。两个月前,外卖骑手李磊在粉

色便签上写下:“青秀佳苑A区楼栋密集、标识不清,夜间常因找楼超时被投诉。”这条留言迅速引起了社区网格长的关注。网格长随即展开调查,发现这一问题普遍存在。

随后,青秀佳苑社区牵头成立专项小组,联合小区物业,针对外卖骑手、快递小哥在送单过程中存在的路难寻、楼难找的问题,通过实地勘查青秀佳苑A区12个楼栋,最终确定“一牌双改”的改造方案:即对现有的楼栋指示牌进行升级改造,在每块指示牌顶部加装灯带,同时在楼栋指示牌上增加骑手标志。施工期间,社区还邀请2名外卖骑

手担任“体验监督员”,现场测试灯光亮度和可视距离。“以后再来这个院儿送单,一眼就能看到楼栋在哪儿,再也不用担心超时了。”体验监督员李乐说。

这一改变不仅照亮了楼栋,也让社区与新就业群体的联系更加紧密。依托新就业群体暖心驿站,社区吸纳了更多新就业群体加入“社区合伙人”队伍。新就业群体利用工作之余提出社区治理建议,参与排查安全隐患、协调邻里矛盾等,同时化身政策宣传员,积极劝导不文明行为,帮助社区发放各类宣传资料。通过这种“双向奔赴”的模式,社区不仅为新就业群体提供了一个遮风挡雨的“家”,也间接让他们成为基层治理的“好帮手”,为社区基层治理注入了新活力。

“新就业群体是服务社区的‘毛细血管’。他们的痛点就是我们的工作重点。”青秀佳苑社区负责人表示,下一步将不断深化“双向互动、共融共进”的服务模式,紧贴新就业群体需求,不断激励新就业群体融入社区发展,携手共创和谐共生、协同共治的美好家园。

不到5小时,市民手机失而复得 夸赞民警:长得帅 办案快

本报讯(记者 谢鹏飞 通讯员 曹菁菁)“太谢谢你们了,如果没有你们,我的手机就找不回来了。”3月10日,市民陈女士将一面印有“不仅长得帅,办案特别快,真的666”的锦旗送到了上街区公安局中心路派出所民警手中,表达自己的感激之情。

原来,3月9日,陈女士到中心路派出所寻求帮助,称自己不慎将手机丢失,希望民警帮忙找回。接到求助后,值班民警耐心安抚陈女士焦急的情

绪,并向其详细了解遗失手机的时间、具体地点以及手机样式。了解情况后,民警立即赶到汝南路艺术宫,并调取查看了当天的监控视频资料。经进一步查看,得知手机是被一名女子拾捡。随后,民警与该名女子取得联系,向她说明情况。

不到5个小时,群众遗失的手机就被找回。当陈女士赶到派出所从民警手中接过丢失的手机时,欣喜万分,对履职尽责、热心为民的民警表示感谢。

温情小市集 “陌邻”变“睦邻”

本报讯(记者 唐善普 通讯员 张裕)3月9日,郑州市城开绿园中心广场上欢声笑语不断,一场由中原区桐柏路街道桐福社区联合绿城服务河南公司联合举办的幸福市集活动正在举办。几十组家庭、网格员们齐聚一堂,孩子们化身“小摊主”“小创客”,热闹的集市为园区增添了暖暖亮色。

走进市集,是一个个精心布置的摊位,玩具、书籍、文具、手工艺品……让人目不暇接。“这个恐龙模型只要3元,还送一个星星贴纸。”五年级的乐乐在妈妈鼓励下,鼓起勇气向路人介绍自己的“商品”。孩子们热情地吆喝着,向“顾客”介绍着商品,稚嫩的

脸上洋溢着自信的笑容。集市还特别设置“以物换物”专区。孩子们可用闲置的玩具、书籍等与其他小朋友交换,体验分享的快乐。“我用小汽车换到了这本故事书,太开心了。”小朋友媛媛兴奋地向妈妈展示着“战利品”。孩子们的笑脸、家长们的热络交谈、网格员忙碌的身影,共同绘就了现代社区“远亲不如近邻”的美好图景。

“儿童幸福市集不仅是闲置物品的‘循环站’,更是邻里情感的‘连接点’。”桐福社区书记李王蒙表示,活动培养了孩子们的分享意识与责任感,也为居民搭建了交流平台,让“陌邻”变“睦邻”。